

聯合週會校長講話 (一位年輕可貴的生命)

上週四在這個地方，我們共同歡送今年應屆畢業學長姐，那種莊重儀式以及師生間相互感恩鼓勵的情景，依稀仍在眼前。在高三學長姊離校，別離的情緒逐漸消失之際，就在這禮拜一(6/10)晚上阿羅哈客運翻車造成 3 死、1 重傷、12 輕傷的慘劇後，我們有一位畢業生，高中三孝朱怡璇同學為了協助車禍受傷者，特別趕到秀傳醫院擔任志願義工，幫忙照護傷者。很不幸地，當天晚上 10 點多，就在怡璇騎機車返家之際，於花壇中山路的慢車道被後方超速的賓士轎車追撞，造成嚴重的腦傷而無呼吸心跳，雖緊急送至彰化基督教醫院急救恢復心跳，但已陷入重度昏迷，直至昨日(週四)下午三點多嚥下最後一口氣，而離開了最親愛的家人、朋友、同學。校長與許多老師、同學在週三上午趕往醫院探望，我看到本來是充滿希望的一位年輕生命，正受苦掙扎，心中真是難過！造化之神怎麼如此對待我們這一位善良，有愛心，對自己未來充滿希望的正德高中年輕人，校長不解，也無法說明！只能現在邀請我們全校師生，為朱怡璇學姊致哀，願她帶著大家的祝福，安心當一位純真的小天使，守護著她所關心的家人親友、師長同學們，以及周遭朋友！

聽到怡璇不幸的消息，讓我相當震驚；當我看到她躺在病床上與死神爭扎的身軀，以及父母親那種椎心之痛，令校長心中感到十分沉重與悲傷。我從 2013 年 5 月 1 日開始擔任各位的校長，6 年來遇到許多正德高中師生的意外車禍或突感重病。例如 2015 年 9 月 14 日，剛開學不久，商營科黃淇澄老師騎機車回家時遭汽車追撞，導致頭部受傷而住進加護病房，黃老師很幸運地身體康復，但也花了一段很長的時間復原；2015 年資處三忠陳湘眉同學，也因車禍腦部受傷，為療養而休學。我查看學務處最近三年來的紀錄，31 件通報給教育部的交通意外事件，平均一年有 10 餘件，一個學期至少也有 5 件。在這 31 件通報紀錄中，除了朱怡璇同學外，另有三件特別嚴重：2018 年 3 月 3 日電子二忠學生薛鴻庭於騎乘機車途中，與迴轉機車相撞，造成車禍，當下報警由救護車送至醫院治療，經醫生診斷為下顎骨斷裂，需手術住院治療；2017 年 3 月 4 日商營二忠李宜芳在返校參加英文多益加強班後，由其大嫂騎機車載回家，在回家途中與小貨車擦撞大嫂

死亡，宜芳頭部擦挫傷，鎖骨骨折，幸無生命危險，住院幾天返家療養。2018年6月2日，高中三愛學生王政洧騎乘機車，因天雨路滑，造成王生機車打滑而受重傷，經醫生診斷為右手臂骨折，顱內出血，在加護病房治療，經觀察後情況穩定後開刀治療，現已康復。

三年中平均每年10件交通意外事件，其中總會出現一件嚴重傷害，頭部損傷是相當常見，縱使是輕微擦撞也有可能造成無法挽回的傷害。校長查看上述四件嚴重傷害都是騎乘機車，可見騎機車的危險性。當然高中生若持有駕照在父母親的同意下並通過申請，學校老師不會干涉的。不過校長還是希望提醒各位安全的重要性，以我自己的小朋友為例，高中以下是不准騎機車。然而，同學們可能有各種不同的需求，如要趕工讀，或住家遠離校車路線等，這個需求我可以理解，但仍要注意安全，基本的安全帽保護要做好，並務必遵守交通規則，一定不要開快車，轉彎時要看清左右來車等。

擔任師長的我們，看到朱怡璇同學如此年經、善良的生命殞落，心中總有萬千不捨。尤其是在畢業典禮後，正滿載大家的祝福，要開展自己美麗人生之際。怡璇熱愛護理工作，長期在秀傳醫院擔任志工，這一次的意外之所以產生，也是來自他內心的工作熱忱，拋下正職立即到醫院報到，為翻車受傷的國人照護，沒想到天命竟然如此安排，善心無法扭轉命運而讓她走上一條不歸之路。行善並不一定有好報，真的是如此嗎？校長也無言，人的生命既偉大也很渺小。怡璇為救助車禍傷患而展現她偉大的情操，但生命的渺小與脆弱卻讓她無法逃離這次悲劇。其實，我們的生命裡充滿許多力量，有些我們可以主宰。例如，透過努力學習完備自己的能力，可以讓我們未來有可能如在作師長一樣成為一位老師，或者是工程師。然而，生命過程中仍然有我們無法全然控制的變數，像外界的環境、別人的行為、政府作為，甚或爸媽等大人的想法，這些外在變數也都會影響著我們。校長的建議是掌控自己能夠掌控的，尊重無法掌控的變數，最重要的是一定要將自己的生活程序調配好，起床、上課、讀書、打電腦、玩遊戲、和同學聊天出遊，甚至睡覺、吃飯與父母寒暄討論等，把上述瑣事規劃好，盡量避免雜亂無章，如此就是主宰自己的生活，不要混亂，一步一步走下去，這將會減少出差錯或意外的可能性，如此也會慢慢導向成功，實踐理想。倘若真的在未來路途上，出現重大的意外(這部分我們無法控制)，也才有強

大能量面對。校長當天到病房探望怡璇時，看到他們一群家人、朋友，包括我們學校的好多位老師、同學都到她面前為她集氣；新聞報導也以善心小天使來形容，網路上大家也呼籲幫忙祈福，這個力量雖是卑微，但卻充滿真實的情感。

朱怡璇同學的崎嶇命運，讓校長無能為力，只能感嘆，我能做的是邀請全校師生為她默念致哀，祈求 18 歲的小生命能夠安心羽化成為守護大家的小天使！但一件事，我一定要提醒各位，安全返家回校是最基本的，在座正德同學務必接受校長的建議，盡量不要騎乘機車，若有需要，也務必注意馬路上的安全，切記一定遵守道路規矩，我們不撞別人，但以過去的例子，通常是別人來撞你，所以務必小心再小心！校長與所有的師長真的不願意再看到同樣的悲劇一再發生！

最後，我要再度地提醒正德同學們，怡璇的悲劇雖讓我們感到心痛，但她的犧牲，特別是為照顧他人的偉大情操是值得我們肯定效法，所以各位一定要記得校長今天的話語，如此怡璇的犧牲方才有意義！若有同學心裡仍有悲痛，想要與別人聊一聊，包括校長在內的師長、導師們，特別是輔導室的師長們，都很樂意與大家談談，請同學們不要把悲傷的情緒放在心裡，祝福各位！

本篇文稿同步刊登於本校第 1080024 期校園電子報